

Оглавление

Темы дня.....	1
Российская газета, 23.04.2025, Вырастить с ребенком	2
РБК Инвестиции, 22.04.2025, Власти задумались о способах вложения маткапитала в семейные инвестиции.....	2
РБК, 22.04.2025, Как стать предпенсионером и получить накопления	4
Российская газета, 23.04.2025, Глава Соцфонда Сергей Чирков - о доплатах за материнство, пенсиях и больничных – Российская газета.....	7
Выберу.ру, 23.04.2025, Социальная пенсия: что такое, кому положена и как получить?	12
Ваш Пенсионный Брокер, 25.04.2025, Клиенты НПФ «Достойное Будущее» получат в апреле пенсию досрочно	15
АиФ, 25.04.2025, До реформы. Как учат в пенсии советский и постсоветский стаж	16

Темы дня

- НПФ «Достойное Будущее» выплатит своим клиентам в рамках договоров по обязательному пенсионному страхованию пенсию за май 2025 года досрочно. Решение ускорить выплату пенсий было принято в связи с предстоящими майскими праздниками. Накопительные пенсии, срочные пенсионные выплаты в рамках обязательного пенсионного страхования, даты выплат которых приходятся на период майских праздничных дней — а именно с 1 по 4 мая, фонд выплатит в срок до 30 апреля 2025 года, [передает Ваш Пенсионный Брокер](#)
- Маткапитал могут разрешить тратить по-новому. Власти обсуждают возможность направлять его на программу долгосрочных сбережений (ПДС), накопительное страхование жизни (НСЖ) и ИИС-3, открытые на детей, сообщают «Известия». Это одна из норм, которую планируют включить в продукт «семейных инвестиций». Информацию изданию подтвердил глава комитета Госдумы по финансам Анатолий Аксаков. Он положительно оценил инициативу. По его словам, это была бы хорошая поддержка семейных инвестиций. Решение власти пока не приняли, однако участники рынка поддерживают это предложение, [передает «Финмаркет»](#)
- Фонд осуществил первую выплату по ПДС при возникновении у клиента особой жизненной ситуации. Средства в сумме более 500 тысяч рублей перечислены на оплату дорогостоящего лечения участнику Фонда в лицензированную медицинскую организацию. Выплата произведена за счет средств, ранее переведенных из системы обязательного пенсионного страхования (ОПС) в программу долгосрочных сбережений (ПДС) - единовременного взноса, [передает Ваш Пенсионный Брокер](#)
- Российские власти в 2024 году направили на реализацию социальной политики около 8 трлн рублей, средства пошли в том числе на индексацию материнского капитала, пенсий и пособий. Об этом сообщил премьер-министр РФ Михаил Мишустин на расширенном заседании коллегии Минфина, [сообщает ТАСС](#)
- В России планируется унифицировать правила подсчета трудового стажа для граждан, добровольно уплачивающих взносы на обязательное пенсионное страхование, [сообщили газете "Солидарность"](#) в пресс-службе депутата ГД РФ, лидера профсоюзов Кубани Светланы Бессараб. Новый федеральный закон призван устранить неравенство между

различными категориями плательщиков, в частности, самозанятыми, военными пенсионерами и лицами, оплачивающими взносы за себя или других.

- *Индексация пенсий в 2026 году будет проходить в два этапа: в первых числах февраля и апреля. В 2026 году планируется провести индексацию в два этапа: первая - с 1 февраля с учетом уровня инфляции за прошедший год, а вторая - с 1 апреля, принимая во внимание рост фонда оплаты труда. Предварительные параметры индексации на 2026 год - 4% и 2,3% соответственно, однако окончательные цифры будут зависеть от фактических показателей инфляции и экономического роста, - [сообщил NEWS.ru депутат Госдумы Никита Чаплин.](#)*
- *Правительственная комиссия по законопроектной деятельности на заседании 28 апреля одобрила законопроект Минфина о налоговой льготе для работодателей, которые будут софинансировать участие своих работников в программе долгосрочных сбережений (ПДС). Эти траты компании смогут учитывать в качестве расходов — и уменьшить налог на прибыль, также они не будут облагаться страховыми взносами. Об одобрении законопроекта [Forbes сообщили](#) два источника, близкие к комиссии*

Российская газета, 23.04.2025, Вырастить с ребенком

В России обсуждается идея разрешить семьям использовать маткапитал на сберегательные продукты в рамках инициативы правительства по развитию в стране семейных сбережений и инвестиций. Об этом "Российской газете" рассказал глава Комитета Госдумы по финрынку Анатолий Аксаков.

По его словам, обсуждаются варианты применения маткапитала на один или несколько таких продуктов, включая программу долгосрочных сбережений (ПДС) и накопительное страхование жизни. "Допускаю, что расширение списка возможных способов распорядиться материнским капиталом может быть полезным для наших граждан. Ведем диалог со всеми заинтересованными сторонами. Пока точных сроков решения по этому вопросу нет", - рассказал депутат.

В начале апреля о том, что министерство финансов и Центробанк завершают проработку концепции развития семейных сбережений и инвестиций, сообщил замглавы минфина Иван Чебесков. "Мы хотим в этом году запустить линейку инструментов, которые фокусируются на сбережениях для семьи. И в первую очередь на сбережениях в пользу детей. Это правильная цель, многие люди уже так и делают, но речь идет о запуске механизмов в масштабах всей страны", - сказал он.

Средняя доходность от управления деньгами россиян на счетах ПДС в 2024 году составила 20%. Такой результат дало инвестирование взносов в ценные бумаги отечественных эмитентов. С учетом софинансирования от государства участники программы могли получить за прошлый год доходность в 120%, сообщила представитель минфина Наталья Каменская.

Сергей Болотов

РБК Инвестиции, 22.04.2025, Власти задумались о способах вложения маткапитала в семейные инвестиции

В декабре 2024 года Владимир Путин поручил правительству и ЦБ проработать запуск семейных инвестиций с налоговым вычетом 1 млн. В Минфине заявили, что инструмент будет основан на продуктах долгосрочных сбережений.

Власти обсуждают возможность направлять материнский капитал на программу долгосрочных сбережений (ПДС), накопительное страхование жизни (НСЖ) и ИИС-3, открытые на детей, выяснили «Известия».

Глава комитета Госдумы по рынку Анатолий Аксаков положительно оценил инициативу использовать маткапитал на накопительное страхование жизни (НСЖ) и программу долгосрочных сбережений (ПДС), сообщает издание. По его словам, это была бы хорошая поддержка семейных инвестиций.

Участники рынка сообщили, что этот вопрос активно обсуждается, но до конца не проработан.

- Вице-президент Всероссийского союза страховщиков (ВСС) по страхованию жизни Глеб Яковлев подтвердил, что в данный момент рассматриваются различные варианты семейных инвестиций. «Одно из предложений - разрешить использовать материнский капитал для семейных инструментов сбережений, в частности для семейного накопительного страхования жизни. Тема достаточно сложная, но, по предварительной информации, Минфин поддерживает эту идею», - сообщил он.

- Президент ассоциации участников фондового рынка НАУФОР Алексей Тимофеев заявил, что обсуждается и возможность использовать маткапитал для финансирования ИИС-3, открываемого для ребенка по программе семейных инвестиций, которую предложил президент.

- В Национальной ассоциации негосударственных пенсионных фондов (НАПФ) тоже позитивно оценили предложение. Направление материнского капитала в программу долгосрочных сбережений было бы правильным и эффективным решением, считает председатель совета Аркадий Недбай.

При этом эксперты отметили главный риск - это обналичивание материнского капитала вместо реальной поддержки ребенка. Именно поэтому для семейных сбережений предлагается длительный срок вложений. Минимальный из обсуждаемых - десять лет для НСЖ, подчеркнули в «Росгосстрах Жизнь». Долгий срок поможет снизить такую опасность, согласились в «Сбере». Старший вице-президент, руководитель блока «Управление благосостоянием» Сбербанка Руслан Вестеровский считает, что должен быть предусмотрен возврат средств маткапитала обратно в бюджет, если договор по их инвестированию будет расторгаться досрочно.

В данный момент маткапитал можно потратить на улучшение жилищных условий (покупку квартиры, в том числе в ипотеку, строительство и реконструкцию жилья), на образование детей, в качестве накопительной части пенсии для мамы, на товары и услуги для детей-инвалидов, ежемесячные выплаты.

В марте директор департамента финансовой политики Минфина Алексей Яковлев сообщил, что в рамках программы долгосрочных сбережений может появиться возможность отдельного софинансирования счета, открытого на ребенка. В настоящий момент такой опции в ПДС нет.

«Это будут особые условия по тем долгосрочным продуктам, которые уже есть, прежде всего это ПДС (программа долгосрочных сбережений). Акцент мы будем делать на детей.

Условно можно сказать, «детский ПДС» - договор, который заключается в пользу ребенка и туда делаются отчисления в пользу ребенка», - сказал он, отвечая на вопрос корреспондента «РБК Инвестиций».

Специальная линейка семейных инвестиционных инструментов с налоговым вычетом до 1 млн в год будет основана на уже действующих сейчас механизмах - ИИС, ПДС и ДСЖ, для которых предусмотрен единый налоговый вычет в размере 400 тыс., сообщали ранее «РБК Инвестициям» в пресс-службе Минфина.

Глава НАУФОР Алексей Тимофеев подтвердил в интервью «РБК Инвестициям», что в программе будут участвовать только три инструмента - ИИС, ПДС, ДСЖ, при этом создание отдельного счета не планируется. Фактически это будут те же самые инструменты, но с правом претендовать на больший вычет в рамках отдельно взятой семьи. «Говорить о семейном ИИС, ПДС, ДСЖ некорректно, вернее, говорить о семейном вычете по ИИС, ПДС, ДСЖ» - отметил он.

Новый инструмент семейных инвестиций должен быть разработан до 15 июля 2025 года, такое поручение ранее дал Владимир Путин. Об этом финансовом продукте известно, что он будет основан на уже действующих механизмах - индивидуальном инвестицете (ИИС), программе долгосрочных сбережений (ПДС) и долевом страховании жизни (ДСЖ). Президент также предложил установить налоговый вычет для него в размере «минимум до 1 млн в год».

<https://www.rbc.ru/quote/news/article/680738829a7947f2a890845d>

РБК, 22.04.2025, Как стать предпенсионером и получить накопления

Каких граждан можно отнести к предпенсионерам? Как получить этот статус? Как получить накопительную часть пенсии?

Пенсионная реформа подняла возраст для выхода людей на отдых от работы. В итоге сотрудники, которые должны были выйти на пенсию по старым правилам, получили статус «предпенсионера» и 5 лет работы до назначения пенсии.

Для смягчения последствий пенсионной реформы, государство предусмотрело ряд социальных гарантий. Предпенсионер может получить свои накопления на пенсионном счете.

Какие граждане относятся к предпенсионерам?

Предпенсионерами считают граждан, которым осталось меньше 5 лет до выхода на пенсию. По общему правилу, к этой категории относятся женщины в возрасте от 55 до 60 лет и мужчины от 60 до 65 лет.

Получить статус «предпенсионера» можно и раньше - при досрочном выходе на пенсию. Например, женщина, которая трудилась уборщицей отходов металлургического производства на уборке колошниковой пыли и очистке газопроводов, может уйти на пенсию в 50 лет. Тогда предпенсионный возраст и, соответственно, льготы у нее появятся уже в 45 лет.

Для чего нужна справка о статусе предпенсионера и как ее получить?

Для того чтобы подтвердить статус предпенсионера и получать льготы, нужна справка. Например, для предоставления работодателю для реализации социальных гарантий - прохождение диспансеризации, гарантию от сокращения.

Для получения социальных льгот в Центрах социальной защиты также требуется справка о статусе предпенсионера.

Справка предоставляется бесплатно. Документ можно заказать:

- на сайте госуслуг;
- Для получения справки нужно пройти авторизацию с помощью логина и пароля от личного кабинета госуслуг. Далее найти вкладку «Пенсии» и нажать кнопку «Заказать справку (выписку) об отнесении гражданина к категории граждан предпенсионного возраста»;
- в территориальном отделении СФР или в личном кабинете СФР.
- В отделении МФЦ для выдачи справки потребуется только паспорт.
- в МФЦ.

Как предпенсионеру подать заявление на выплату накопительной части пенсии?

Одним из преимуществ предпенсионного возраста является возможность получения хотя бы накопительной части пенсии.

Как правило, у поколения сегодняшних предпенсионеров на индивидуальном счете имеются накопления, несмотря на то, что после 2014 года накопительный счет граждан «заморожен» и все страховые взносы перечисляются только на страховую пенсию.

Накопительная часть трудовой пенсии начала формироваться в 2002 году у мужчин 1953 года рождения и моложе и у женщин 1957 года рождения и моложе. Кроме того, накопительную пенсию могли сформировать граждане, направившие материнский капитал на ее формирование.

Накопительная пенсия граждан могла остаться в СФР либо размещена в НПФ.

В зависимости от того, где формировалась эта пенсия, порядок действий предпенсионера будет разным, но суть начислений - одинакова.

1 вариант. Накопительная часть формировалась в СФР

Тогда нужно подать заявление на получение выплат через личный кабинет на портале госуслуг или на сайте СФР. Предпенсионер может лично обратиться в территориальное подразделение СФР.

В заявлении предпенсионер должен указывать, как он хочет получить свои накопления. У него есть три варианта: разовая выплата, срочная или накопительная пожизненная пенсионная выплата.

К заявлению нужно приложить скан паспорта и СНИЛС.

2 вариант. Накопительная часть формировалась в одном из НПФ

В этом случае предпенсионер подает заявление через личный кабинет НПФ либо непосредственно посетив офис фонда, либо направляет заявление по почте на адрес НПФ. И в том, и в другом случае, срок рассмотрения заявления составляет 10 рабочих дней с момента получения заявления с приложенными к нему документами.

Если же предпенсионеру СФР или НПФ одобрят единовременную выплату, то она поступит на указанные в заявлении реквизиты в течение месяца со дня принятия решения.

Так что в интересах предпенсионера после достижения соответствующего возраста сразу же обратиться за накопительной пенсией.

Однако на разовую выплату накоплений могут претендовать не все граждане.

Какие пенсионные накопительные выплаты могут быть назначены предпенсионеру

Предпенсионеру могут назначаться следующие выплаты:

Разовая или единовременная выплата

Для большинства людей - это наилучший вариант, но при расчете СФР или НПФ учитывают ограничения.

Начиная с 1 июля 2024 года, единоразовая выплата назначается, если размер накопительной пенсии составляет менее 10% от прожиточного минимума пенсионера.

В 2025 году прожиточный минимум установлен в размере 15 250 рублей, а 10% от его величины - это 1 525 рублей (постановление Правительства РФ от 12.06.2024 г. №789).

Для расчета берется общая сумма накоплений на пенсионном счете застрахованного лица и делится на 270 месяцев, где:

270 месяцев - это так называемый период дожития, установленный на 2025 год (ст.17 Федерального закона от 28.12.2013 г. №424-ФЗ, ст.1 Федерального закона от 27.11.2024 г. №398-ФЗ).

Период в 270 месяцев действует, если предпенсионер обращается за выплатой в тот же год, что и возникло право. Например, для женщин - 55 лет и для мужчин - 60 лет.

В том случае если обращение последует позже, то за каждый полный год вычитается 12 месяцев из 270 месяцев. Например, женщина 1970 года рождения обратилась за накопительной частью не в 2025 году, а только в следующем. Тогда для расчета будет применяться знаменатель, равный 258 месяцам.

ПРИМЕР №1

Женщина 55 лет обратилась в НПФ за накопительной частью пенсии в 2025 году.

Сумма ее накоплений на момент обращения составила 424 688 рублей.

Рассчитаем право на единовременную выплату:

$424\,688 \text{ рублей} / 270 \text{ месяцев} = 1\,572,92 \text{ рубля.}$

$1\,572,92 \text{ рубля} > 1\,525 \text{ рублей.}$

Следовательно, у предпенсионера нет права на разовую выплату.

Важно знать, что в 2025 году получить деньги можно сразу, если на индивидуальном накопительном счете не больше 411 480 рублей.

Расчет этой суммы прост:

$1\,524 \text{ рубля (не более 1\,525 рублей)} \times 270 \text{ месяцев} = 411\,480 \text{ рублей.}$

Срочная пенсионная выплата

Продолжительность этой выплаты определяет сам человек, но она не может быть меньше 10 лет.

Данная выплата назначается только тем лицам, кто добровольно вносил страховые взносы или формировал накопления за счет средств материнского капитала. Но таких граждан не так уж и много.

ПРИМЕР №2

Женщина делала отчисления на накопительную часть пенсии.

Тогда срочная пенсия будет выплачиваться в размере:

$424\,688 \text{ рублей} / 120 \text{ месяцев} = 3\,539,07 \text{ рублей в месяц.}$

Накопительная пенсия

Эта пенсия выплачивается пожизненно. Как правило, ее назначают тем предпенсионерам, которым не положена единовременная или срочная выплата.

ПРИМЕР №3

У женщины 55 лет сумма накоплений на счете - 424 688 рублей.

У нее нет права на единовременную выплату. Пожизненная выплата будет составлять:
 $424\,688 \text{ рублей} / 270 \text{ месяцев} = 1\,572,92 \text{ рубля в месяц.}$

Подведем итоги. Статус предпенсионера можно получить, не выходя из дома. Предпенсионеры вправе претендовать на налоговые, трудовые льготы, социальные гарантии, а также могут получить накопительную часть пенсии.

Алена Яковleva, основатель и управляющий партнер ГК «РосКо»

<https://companies.rbc.ru/news/Pqwh4nu98q/kak-stat-predpensionerom-i-poluchit-nakopleniya/>

Российская газета, 23.04.2025, Глава Соцфонда Сергей Чирков - о доплатах за материнство, пенсиях и больничных – Российская газета

Уже скоро многодетным мамам будут начислять столько пенсионных коэффициентов в год, сколько они заработали бы, если бы трудились за зарплату не меньше ста тысяч рублей в месяц. Насколько в итоге вырастут их пенсии, какие еще им будут полагаться выплаты, а также о других законодательных нововведениях рассказал "РГ" председатель Социального фонда России Сергей Чирков.

Для уже вышедших на пенсию мам пятерых и более детей размер выплат предполагается пересчитать. / Юлия Песня / ТАСС

Сергей Александрович, в Госдуме ожидается скорое рассмотрение законопроекта об увеличении страхового стажа для многодетных матерей. Сколько пенсионных коэффициентов им будет начисляться после его принятия и как в итоге вырастут их пенсии? Сергей Чирков: Речь идет о законопроекте Минтруда, который подготовлен по поручению президента, будет принят Госдумой и вступит в силу с 1 января 2026 года. Сейчас в страховой стаж мамы засчитывается уход за каждым ребенком до полутора лет, но не больше 6 лет в сумме. Пенсионные коэффициенты начисляются за каждый полный год ухода, но не более чем за 4 детьми. По новому закону в стаж войдет уход за всеми детьми до полутора лет - за пятого, шестого и последующих.

Если это период ухода за первым ребенком, ей начисляется 1,8 пенсионного коэффициента в год. За второго ребенка она получает уже 3,6 пенсионного коэффициента в год.

На третьего и каждого последующего ребенка - 5,4 пенсионного коэффициента.

Какая должна быть зарплата, чтобы у работника на счету накопилось за год 5,4 пенсионного коэффициента?

Сергей Чирков: Максимально за год можно накопить 10 коэффициентов. Это возможно, если работодатель перечислил социальные взносы за работника, зарплата которого 2,7 млн рублей в год, то есть в месяц порядка 225 тысяч рублей. 5,4 балла - это чуть больше половины этой суммы. Значит, столько баллов за год накопит работник с зарплатой примерно 125 тысяч рублей в месяц.

Сейчас мы работаем над оценкой документов тех многодетных мам, которые родили или усыновили пять и больше детей и уже вышли на пенсию. Как только закон будет подписан президентом страны, всем им пересчитают пенсию. Для этого им нужно будет подать заявление в Соцфонд. Это затронет порядка 400 тысяч человек. И еще более 5,3 тысячи новых назначений ежегодно.

Если у мамы, допустим, пятеро детей, она получит прибавку чуть больше одной тысячи рублей в месяц. Если шесть, то больше двух тысяч, если семь, то плюс три тысячи в месяц и так далее.

Насколько я знаю, некоторые многодетные мамы после принятия закона получат и другие финансовые бонусы.

Сергей Чирков: В этом проекте есть еще одна позитивная история - он приравнивает Матерей-героинь (это женщины, которые родили или усыновили и вырастили 10 и более детей) к Героям Труда. Эти мамы будут получать ежемесячную денежную выплату - сегодня ее размер более 72 тысяч рублей. Причем не с наступлением пенсионного возраста, а сразу после присвоения этого звания, а те, у кого оно уже есть, - после вступления закона в силу. Отмечу, что выплата будет пожизненной. Также приравнивание Матерей-героинь к Героям Труда даст им право на доплату к пенсии на сегодняшний момент порядка 36 тысяч рублей за особые заслуги перед страной. Таким образом, если такая мама уже на пенсии и не работает, ее доход увеличится более чем на 100 тысяч рублей в месяц.

Матери-героини, воспитавшие десять и более детей, приравнены к Героям Труда. Они будут получать ежемесячную выплату более 72 тысяч рублей

Эти доплаты будут индексироваться?

Сергей Чирков: Да, сумма в 72 тысячи индексируется ежегодно с 1 февраля на размер инфляции. А "пенсионные" за особые заслуги 36 тысяч - как социальная пенсия на рост прожиточного уровня в стране. Эти меры говорят о значимости статуса многодетной мамы для общества и государства.

Они ведь выходят на пенсию досрочно, да?

Сергей Чирков: Да. Срок выхода мамы на пенсию зависит от количества детей, которых она родила и воспитала до восьмилетнего возраста. Если детей трое, то мама может пойти на пенсию в 57 лет, если четверо - в 56 лет, если пятеро и больше, то в 50. Все остальные женщины, если у них нет других оснований для досрочного выхода на пенсию, будут с 2028 года, напомню, выходить на нее в 60 лет. Кстати, пенсионное законодательство хранит свои традиции, и женщины в нашей стране по-прежнему выходят на пенсию на общих основаниях на пять лет раньше, чем мужчины, что также подчеркивает особую роль женщины в нашем обществе.

С 2026 года появится новая мера поддержки семей с детьми - семейная налоговая выплата. Ею тоже будет заниматься ваш фонд?

Сергей Чирков: Социальная выплата, привязанная к объему выплаченных налогов, пока не имеет аналогов в нашей системе мер социальной поддержки. Но мы уже начали проводить необходимую подготовительную работу.

Если говорить об охвате поддержки, то он в целом сопоставим с единственным пособием. По прогнозным оценкам, помочь будет оказана более чем 7,3 млн родителей, у кого двое и более детей.

Социальный фонд становится мегарегулятором для всех социальных выплат. Он объединил в себе все меры соцподдержки - от беременности до назначения пенсий и выплат на погребение - уже более 110 мер. И каждый год их число растет. Принцип нашей работы - одно окно для всех соцвыплат. И это хорошо для людей, им не нужно обращаться в разные инстанции. Мы так и сформулировали свою миссию - заботиться о благополучии каждого человека, реализуя социальную политику государства, и обеспечивать простоту и

удобство получения гражданами мер социальной поддержки на основе современных технологий.

Есть еще региональные меры поддержки. Так что получается все-таки не одно, а как минимум два окна.

Сергей Чирков: В перспективе, с моей точки зрения, можно рассмотреть вопрос, чтобы региональные меры поддержки тоже выплачивались через нас. Сейчас Соцфонд совместно с Минтрудом внедряет единую цифровую платформу, в которой будут аккумулироваться данные обо всех получателях мер соцподдержки в стране. Она, во-первых, позволит назначать людям большинство выплат проактивно, без подачи заявления. А во-вторых, принять нам полномочия по региональным мерам. И вот тогда будет точно одно окно. Правда, не во всех регионах, а в тех, которые передадут полномочия. Благодаря этому коллеги из региональных органов соцзащиты смогут перенаправить свои силы на живую помощь людям, например на работу по долговременному уходу.

В эту сторону уже сделано несколько шагов. Нам уже переданы полномочия по выплате единого пособия почти во всех регионах - кроме Москвы. Всего с 2022 года мы приняли для администрирования более 60 мер социальной поддержки, которые ранее осуществлялись органами социальной защиты. С 2026 года вступит в силу закон, по которому региональная социальная доплата к пенсии будет приходить тоже через Социальный фонд. О чем речь? Если у человека страховая пенсия ниже прожиточного минимума в регионе, то он получает социальную доплату до его уровня. Доплата бывает федеральная - в регионах, где прожиточный минимум ниже федерального, и ее всегда перечислял Соцфонд. И региональная - в субъектах, где минимум выше федерального, ее платят сами регионы. Таких субъектов 30. И если федеральная доплата приходила вместе с пенсией, то региональная часто отдельным платежом, что нелогично.

Срок выхода мамы на пенсию зависит от количества детей. Если их трое, то мама может пойти на пенсию в 57 лет, если четверо - в 56 лет

По вашим словам, работы у Соцфонда прибавляется с каждым годом. А штат работников растет?

Сергей Чирков: Благодаря цифровизации и объединению пенсионного и социального фондов - нет. Мы оказываем уже более 280 млн социальных услуг в год. Как я выше сказал, принимаем на себя новые функции. И не просим денег на расширение штата, благодаря чему мы за два года, по экспертной оценке, сэкономили уже более 60 млрд рублей на содержание аппарата.

После объединения фондов мы сократили управленческий аппарат. За счет этого увеличили штатную численность "профильников" и "айтишников". Сейчас 80 процентов работников фонда - "профильники" и "айтишники", 20 процентов - люди, обеспечивающие его текущую работу, - бухгалтеры, финансисты, юристы. На момент объединения фондов соотношение было 60 на 40 процентов.

Объединение позволило нам не только взять на себя новые функции, но и реализовать такой мегапроект, как социальное обеспечение в новых регионах страны. Отделения Социального фонда появились там сразу после референдума в 2022 году, еще до его официального образования (с 1 января 2023 года). Там мы провели огромную работу по их интеграции в российскую социальную систему. И можно констатировать - процесс

завершен. Все пенсионеры, достигшие российского пенсионного возраста, переведены на федеральные пенсии.

Там есть еще какие-то пенсии кроме федеральных?

Сергей Чирков: Там 1,6 млн пенсионеров. Из них 1,5 млн - федеральные. Еще 100 тысяч человек получают региональную пенсию. До присоединения к России там оставался более низкий пенсионный возраст. Сейчас его уже начали плавно подтягивать к общероссийскому уровню - переходный период там завершится не в 2028 году, как на основной части страны, а в 2032-м. Но есть люди, которые по старому законодательству уже пенсионеры, а по новому - еще нет. Им и платится региональная пенсия в 13,6 тысячи рублей. Средний размер федеральной - 22 тысячи рублей. Обе пенсии идут через Соцфонд. Вы упомянули, что цифровизация помогает назначать людям различные выплаты проактивно. А пенсию планируется так назначать?

Сергей Чирков: Уже сейчас есть немало выплат, которые назначаются беззаявительно. Это пенсии по инвалидности, по потере кормильца, ежемесячные выплаты ветеранам боевых действий и инвалидам, пособие по временной нетрудоспособности. Пенсия по старости - следующий шаг, и к нему идет активная подготовка.

При этом уже сейчас на портале "Госуслуги" есть опция "назначить пенсию" для тех, кому осталось до пенсии месяц. Перейдя по ссылке, человеку выдается информация о предполагаемом размере будущей пенсии, учтенном стаже. И если он согласен с этими данными, они соответствуют его трудовому опыту, он нажимает кнопку "согласен", и через два часа пенсия уже назначена. Этим сервисом воспользовались 170 тысяч человек в 2024 году.

Еще мы проактивно информируем граждан, чтобы они понимали, как формируется их будущая пенсия. С начала работы сервиса получателями таких уведомлений стали более 50 млн человек. В таком уведомлении человек видит не только свой стаж и величину пенсионного коэффициента, но и размер пенсии, что наглядно и позволяет формировать пенсионную культуру.

Больничные листы стали электронными. А поддельные исчезли?

Сергей Чирков: Больничные листы стали электронными с 2022 года во всех регионах, кроме новых, где в электронном виде выписывается 70 процентов листов. Думаю, до конца года там тоже дойдем до 100 процентов.

И поэтому проблемы с поддельными бумажными листами, которые раньше "продавались", решена полностью.

Однако тема поддельных больничных, к сожалению, не вычеркнута из повестки. Если мы видим признаки некорректности в их оформлении - например, лист подписан электронной подписью не того врача, чье имя указано, или адрес медорганизации, указанный в листке, не совпадает с адресом, указанным в ее лицензии, - то разбираемся с ситуацией. Все материалы по фактам поддельных больничных передаются в правоохранительные органы. О подозрительных случаях многократного оформления больничного одному человеку сообщаем в Росздравнадзор согласно соглашению между нашими ведомствами.

Также мы выявляем Telegram-каналы, где оказывают услуги по продаже фиктивных электронных листов нетрудоспособности. Эти сведения мы затем передаем в правоохранительные органы, которые принимают соответствующие меры, включая возбуждение уголовных дел.

По имеющейся информации за последние два года было возбуждено более 100 уголовных дел в 16 регионах. Соответственно, по уголовным делам медучреждениями восстанавливается ущерб в бюджет Соцфонда. На сегодняшний день возвращены похищенные средства на общую сумму порядка 2 млн рублей.

Также отмечу, что сумма больничных выплат после объединения фондов выросла вдвое. Сейчас их максимальный размер превышает 5 тысяч рублей в день. В следующем году его рост продолжится.

Какой сейчас максимальный размер страховой пенсии по старости?

Сергей Чирков: Законодательство предусматривает государственные и страховые пенсии. Размер страховой пенсии гражданина зависит в первую очередь от его стажа и заработка. Средняя пенсия - 25 тысяч рублей в месяц. Но бывают и по 50 тысяч, и по 70 тысяч, и по 90 тысяч.

Повторю, это индивидуальная история каждого человека, ведь свою пенсию он зарабатывает всю свою трудовую жизнь. И в пенсии отражаются все периоды его деятельности, ее особенности, по сути - судьба человека.

Много ли самозанятых добровольно делают взносы в Соцфонд, чтобы получить право на пенсию?

Сергей Чирков: Многие совмещают факт самозанятости и работу по трудовому договору, поэтому их пенсионные права формируются независимо от их добровольных взносов. Но есть и те, кто их платит. В 2023 году их было 40 тысяч человек, в 2024-м - уже 53 тысячи. В прошлом году они заплатили в Соцфонд 1,2 млрд рублей.

С участниками СВО вы тоже работаете?

Сергей Чирков: Участники СВО для нас приоритет, как и для всей страны. Через нас идет много выплат ребятам - ежемесячная выплата ветеранам боевых действий, пенсии по инвалидности. Тут есть нюанс: пока ребята военнослужащие, лежат в госпитале, восстанавливаются, мы им платим обычную социальную и страховую пенсию по инвалидности. Как только они демобилизовались, пенсию им назначает Минобороны. Через нас они получают средства реабилитации. Действующие военные протезирование получают за счет средств Минобороны, остальные ТСР - у нас, а демобилизованные - полностью через нас.

Какой именно протез получит человек, зависит от того, что рекомендовано в его программе реабилитации, подготовленной медико-социальной экспертизой. Когда человеку положен бионический протез, а ребятам, как правило, их и рекомендуют, фонд такие и закупает. Или выдает электронный сертификат, и человек сам себе покупает подходящее ТСР. Если участник СВО выбирает, например, протез для занятия спортом, а такие наш Фонд не закупает, поскольку по законодательству мы закупаем то, что входит в специальный перечень, ему могут финансово помочь коллеги из фонда "Защитники Отечества".

Также после увольнения с военной службы, ребята проходят лечение в наших центрах реабилитации. Их у нас 12. Они были созданы для реабилитации и восстановления здоровья пострадавших на производстве и "заточены" на помочь людям с тяжелыми травмами, в том числе после потери конечностей. С начала года они приняли более 4 тысячи ребят. В течение года в них смогут оздоровиться или пройти реабилитацию 17 тысяч участников СВО.

Женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком теперь могут работать на полную ставку без потери пособия. Многие ли воспользовались возможностью?

Сергей Чирков: Совмещают уход за ребенком с работой 90 тысяч мам или пап. Это 6% от общего числа "декретников". Кстати, папы стали чаще оформлять такие отпуска. Из 90 тысяч 50 тысяч - мамы и 39 тысяч - папы.

В предыдущие несколько лет доля мужчин, находившихся в отпуске по уходу за ребенком, не превышало 32 тысяч человек, или 2 процентов, а в 2024 году число мужчин получателей пособия по уходу за ребенком возросло до 82 тысяч человек и составило уже 5 процентов.
<https://rg.ru/2025/04/23/mama-na-vse-sto.html>

Выберу.ру, 23.04.2025, Социальная пенсия: что такое, кому положена и как получить?

Представьте ситуацию: человек всю жизнь трудился неофициально или вовсе не мог работать из-за инвалидности. Что ждёт таких людей в старости? Государство предусмотрело выход - социальную пенсию, своеобразную «подушку безопасности». Расскажем, как работает система социальных пенсий и что нужно знать, чтобы получать эту выплаты.

Кто может получить социальную пенсию? Фото:нейросеть

Что такое социальная пенсия?

В отличие от обычной страховой пенсии, которая формируется из наших отчислений с зарплаты, социальная пенсия - это прямая помощь из государственного бюджета. Её размер фиксированный и одинаковый для всех получателей одной категории. Каждый год 1 апреля сумма немного увеличивается.

Если говорить о пенсии по старости, то здесь есть особенность: она назначается на 5 лет позже обычного пенсионного возраста. Для женщин - в 65 лет, для мужчин - в 70 лет. Но это касается только тех, у кого совсем нет трудового стажа или его меньше 15 лет.

Социальную пенсию по старости назначают, если человек не набрал нужного количества стажа и индивидуальных пенсионных коэффициентов (ИПК). В 2025 году пенсию назначат, если у вас меньше 15 лет официальной работы и меньше 30 ИПК.

Кто имеет право на социальную пенсию

Социальная пенсия в 2025 году могут получить:

1. Мужчины и женщины пенсионного возраста (70 и 65 лет).
2. Мужчины и женщины, которые живут на Крайнем Севере или являются представителем коренного народа Севера (55 лет и 50 лет).
3. Взрослые и дети с инвалидностью любой группы.
4. Дети-сироты до 18 лет или до 23 лет, если учатся очно.
5. Дети до 18 лет из-за потери кормильца или до 23 лет, если учатся очно.
6. Родители (опекуны) и супруг/супруга военного-срочника/сверхсрочника, погибшего или пропавшего без вести в период службы.

На этом основании разделяются и основные категории социальной пенсии: по старости, инвалидности, потере кормильца и детям-сиротам. Эти виды мы разберём дальше.

Если у человека появляется право на обеспечение, ему (или его законному представителю) нужно обратиться с заявлением в местное отделение Социального фонда России или в МФЦ.

Виды социальной пенсии

Условия назначения социальной пенсии описаны в ст. 11 ФЗ № 166. По закону - в зависимости от основания - существует три варианта обеспечения:

По старости. В 2025 году получать выплаты могут мужчины в 70 лет, а женщины в 65 лет. В таблице ниже указан возраст, в соответствии с которым возникает право на пенсию в соответствии с годом.

По инвалидности. Выплачивается всем нетрудоспособным гражданам вне зависимости от возраста. Сумма зависит от группы инвалидности и регионального коэффициента.

По потере кормильца. Деньги получают несовершеннолетние граждане и студенты до 23 лет. Основание - отсутствие одного или обоих родителей (опекунов). Студенты при этом должны проходить в вузе очное обучение. Выплаты прекращаются после защиты диплома и выпуска из вуза или завершения учёбы по другой причине. При этом, если студент меняет высшее учебное заведение, он продолжает получать бюджетные деньги. Социальная пенсия не зависит от наличия и размера стипендии. Кроме того, выплаты положены и родителям (опекунам) и супруге/супругу военного, погибшего или пропавшего без вести в период несения службы (касается как срочников, так и сверхсрочников).

Год, в котором вы выходите на пенсию

Возраст, когда вы сможете получить пенсию

Мужчины

Женщины

2019	V + 12 месяцев	V + 12 месяцев
------	----------------	----------------

2020	V + 24 месяца	V + 24 месяца
------	---------------	---------------

2021	V + 36 месяцев	V + 36 месяцев
------	----------------	----------------

2022	V + 48 месяцев	V + 48 месяцев
------	----------------	----------------

2023 2025 годы и последующие	V + 60 месяцев	V + 60 месяцев
------------------------------	----------------	----------------

В таблице V - возраст, к которому нужно прибавить месяцы. В итоге вы получите возраст, в котором сможете получать социальную пенсию по старости.

Размер социальной пенсии в России в 2025 году

Размер пенсии устанавливается в зависимости от категории получателя. Кроме того, каждый год в РФ происходит её индексация. В 2025 году размер выплаты увеличился на 4,8% по сравнению с предыдущим годом.

мужчины и женщины, достигшие пенсионного возраста и не накопившие достаточно стажа и баллов;

жители Крайнего Севера (мужчины - с 55 лет, женщины - с 50 лет);

инвалиды II группы (кроме инвалидов детства);

дети, потерявшие одного из родителей. 8 824,07 рубля

инвалиды детства II группы;

инвалиды I группы;

дети, потерявшіе обоих родителей или родители неизвестны;

детям умершей одинокой матери;

родители/опекуны погибших и пропавших без вести военнослужащих. 17 648,23 рубля

Дети с инвалидностью 21 177,58 рубля

Инвалиды III группы 7 500,53 рубля

Важно знать. К концу 2028 года завершится пенсионная реформа. К этому времени пенсионный возраст поднимут на 5 лет: для женщин с 55 до 60 лет, для мужчин до 65 лет. Так как социальная пенсия назначается через 5 лет, значит выплату можно будет получить только в 70 и 65 лет соответственно, за исключением жителей Крайнего Севера.

Москвичи с учётом региональной надбавки получают более высокие пенсии, чем в среднем по стране. Расчёт надбавки происходит с учётом городского социального стандарта (ГСС). Величина доплаты определяется разницей между получаемой пенсиею и показателем ГСС.

Минимальная выплата по старости в Москве в 2025 году составляет 25 850 рублей.

Стандарт действует для тех, кто lawально проживает в столице уже более 10 лет. В соответствии с ним общая сумма выплат не может быть ниже прожиточного минимума в Москве. На 2023 год он составляет 17 897 рублей в месяц для пенсионеров.

Порядок оформления

Какие документы нужны для оформления социальной пенсии? Фото:нейросеть

Чтобы получать социальную пенсию, нужно подать заявку в СФР или в многофункциональный центр (МФЦ). В МФЦ услугу предоставляют только в том случае, когда есть соглашение о взаимной передаче сведений Социальным фондом.

При этом посещать офис МФЦ или СФР не обязательно. Достаточно войти в личный кабинет на сайте Пенсионного фонда или авторизоваться на «Госуслугах» и направить заявление онлайн. Ещё один способ - отправить бумажную заявку по почте. Этот вариант менее быстрый, но идти в офис СФР или в МФЦ не понадобится.

Для справки. Срок рассмотрения - 10 рабочих дней с момента подачи заявки. В течение этого времени сотрудники СФР проверят ваши данные. Дата обращения определяется исходя из формы подачи заявки:

если вы (или ваш представитель, работодатель) пришли в СФР или МФЦ - это день приёма документа;

если вы отправили заявку по почте - это дата отправки письма, которая указана на почтовом штемпеле;

если вы отправили заявку «Госуслуги» или сайт СФР - дата отправки электронного документа.

После получения ответа вы должны принести все нужные документы в территориальный Социальный фонд в течение 3 месяцев. О документах мы расскажем ниже.

Если территориальный орган СФР примет решение не назначать пенсию, он сообщит об отказе и разъяснит его причину. Отказать в назначении пенсии могут, если вы указали некорректные или недостоверные сведения. При положительном решении пенсию назначат с того месяца, в котором было подано заявление. Если право на социальную пенсию появилось в этом же месяце, её назначат со дня рождения, если раньше - то с 1-го числа. Чтобы оформить социальную пенсию, требуется предоставить:

1. Паспорт РФ или другой документ, например ВНЖ для иностранцев.
2. Свидетельство о рождении, если пенсию назначают ребёнку.
3. Свидетельство о смерти кормильца.
4. Свидетельство о браке с умершим кормильцем.
5. Справка об опеке.

6. Справка об инвалидности.
7. Справка из вуза или колледжа об обучении.

Представители малочисленных народов Севера должны подтвердить свой статус и место проживания. Для этого достаточно паспорта и свидетельства о рождении с указанием национальности. Если национальность не указана, можно предоставить справку от общины коренных малочисленных народов Севера или местной администрации.

Если вы подаёте заявку онлайн (через «Госуслуги» или сайт СФР), документы, удостоверяющие личность, гражданство и возраст, предоставлять не потребуется.

Сроки назначения

Социальная пенсия по старости - бессрочная.

Пенсия по инвалидности устанавливается на срок, после которого требуется переосвидетельствование. Может быть назначена бессрочно, к примеру, если человек с детства признан нетрудоспособным.

Социальная пенсия по потере кормильца выплачивается, пока член семьи умершего признаётся нетрудоспособным. Для родителей/опекунов пенсия доступна с пенсионного возраста. Выплата также может быть бессрочной.

Способы получения пенсии

Вы самостоятельно выбираете способ доставки пенсии и организацию, которая будет этим заниматься. Существуют три варианта получения:

В местном отделении «Почты России». Для каждого пенсионера определяется дата доставки и период выплат. Если выплаты не начисляются в течение 6 месяцев, нужно снова подать заявку в СФР, чтобы переоформить обеспечение.

В банке. Деньги поступают на карту или в кассу в день начисления пенсии. Комиссия за выдачу не начисляется.

На дому. Для этого следует выбрать одну из организаций, которая будет заниматься выдачей пенсии (их полный перечень в своём регионе вы можете узнать в территориальном отделении Социального фонда России или на его сайте).

Чтобы определить вариант получения выплат, направьте письменное или электронное заявление в СФР с указанием варианта доставки. Если вы выбрали первый вариант, бланк вам выдадут в отделении.

Ирина Волкова, Ирина Волкова, Дарья Кабанова, Дарья Кабанова

<https://www.vbr.ru/sovety/help/people-and-economic/sotsialnaya-pensiya-chto-eto/>

**Ваш Пенсионный Брокер, 25.04.2025, Клиенты НПФ «Достойное Будущее»
получат в апреле пенсию досрочно**

НПФ «Достойное Будущее» выплатит своим клиентам в рамках договоров по обязательному пенсионному страхованию пенсию за май 2025 года досрочно. Решение ускорить выплату пенсий было принято в связи с предстоящими майскими праздниками. Накопительные пенсии, срочные пенсионные выплаты в рамках обязательного пенсионного страхования, даты выплат которых приходятся на период майских праздничных дней — а именно с 1 по 4 мая, фонд выплатит в срок до 30 апреля 2025 года. Остальные пенсионные выплаты, включая негосударственные пенсии и выплаты правопреемникам, осуществляемые ежемесячно в период с 5 по 31 число, будут произведены в плановые (обычные) сроки.

АО «НПФ «Достойное БУДУЩЕЕ» — один из крупнейших негосударственных пенсионных фондов России, который входит в ТОП-10 НПФ по объему активов. НПФ «Достойное БУДУЩЕЕ» имеет лицензию Банка России на осуществление деятельности по пенсионному обеспечению и пенсионному страхованию № 67/2 от 16.04.2004 г. Фонд успешно работает на пенсионном рынке с 1994 года и имеет рейтинги от «Эксперт РА» (ruAAA) и «НРА» (AAA|ru.pf|). Более детальная информация — на сайте фонда.

<http://pbroker.ru/?p=80079>

АиФ, 25.04.2025, До реформы. Как учитут в пенсии советский и постсоветский стаж

Несмотря на то, что пенсионные баллы начали начисляться россиянам в лишь в 2015 году, советский и постсоветский стаж тоже учитываются в пенсии. Как его пересчитать в рубли, рассказала aif.ru профессор кафедры государственных и муниципальных финансов РЭУ им. Плеханова Юлия Финогенова.

Какой стаж конвертируется в баллы?

Сегодня у каждого работающего россиянина формируются пенсионные права. Каждому начисляют индивидуальные пенсионные коэффициенты (ИПК) или попросту - баллы. Чем больше этих баллов, тем выше будет и размер пенсии. А, собственно, количество этих баллов зависит от суммы страховых взносов работодателя в Социальный фонд за конкретного сотрудника.

На первый взгляд, логика проста: чем выше «белая» зарплата, тем больше отчисления в СФР и тем больше ИПК. Но такой подход внедрен в 2015 году, а люди работали и до этого момента. Конечно же, их стаж не «испарился». Его тоже конвертируют в баллы. С 2002 года в базах тогда еще Пенсионного фонда начался персонифицированный учет информации о страховых взносах, поэтому до реформы в расчет попадают два периода: советский до 1991 года и переходный - с конца советского и до реформы (до 2001 года).

Как рассчитать

Для расчета пенсионного капитала до 2001 года определим коэффициент стажа. Он составляет 0,55, если стаж менее 20 лет у женщин и 25 лет у мужчин, а за каждый дополнительный год добавляется 0,1 (но не более 0,75 в общем).

Затем необходимо определить коэффициент отношения зарплаты пенсионера, которую он получал в то время, к средней зарплате по стране (но не более 1,2). Для расчета берутся либо 5 лет с максимальными доходами, либо последние два года, предшествовавших реформе 2001 года.

Из этих данных получаем расчетный размер трудовой пенсии, позволяющий затем конвертировать его в ИПК. Для этого коэффициент стажа и коэффициент зарплаты нужно умножить друг на друга и получившийся результат - умножить на среднюю зарплату в РФ в 2001 году - 1 671 рублей.

Это поможет рассчитать пенсионный капитал на начало реформы, умножаем предполагаемый возраст дожития в 2002 году (228 месяцев) на расчетный размер трудовой пенсии за вычетом 450 рублей.

Далее валоризация (переоценка пенсионных прав) увеличивает получившуюся сумму на 10% +1% за каждый год советского стажа - до 1991 года. Пенсионный капитал затем умножается на коэффициент валоризации и делится на 228 месяца.

Полученный результат должен быть умножен на аккумулированный коэффициент индексации с 2003 по 2014 год (5,6148), чтобы в результате получился размер пенсии за советский и переходный периоды. А чтобы перевести все это в ИПК, эту сумму нужно разделить на 64,1 (стоимость балла в 2015 года).

На примере

Звучит сложно, поэтому попробуем разобрать на примере. Допустим, Николай Иванович вышел на пенсию в 2018 году. Стаж работы - 37 лет. До 2001 года он работал высококвалифицированным специалистом на заводе и получал приличную зарплату, поэтому значение зарплатного коэффициента (среднемесячной зарплаты) у него максимальное - 1,2. Более высокая цифра возможна только у работников, которые имеют «северный стаж» не менее 15 лет, либо стаж работы в приравненных к Крайнему Северу районах не менее 20 лет.

Николай Иванович проработал больше 25 лет, из них десять лет советского стажа. Значит стажевой коэффициент у него: $0,55 + (0,1 * 12 \text{ лет}) = 1,75$. Это выше максимального значения в 0,75, поэтому его и берем для расчетов.

Расчетный размер трудовой пенсии: $1671 \text{ рублей} * (0,75 * 1,2) = 1503,9 \text{ рубля}$.

Значение коэффициента валоризации: $0,1 + (0,01 * 10 \text{ лет}) = 0,2$ (или 20%), где 10 лет - это период работы Николая Ивановича с момента начала трудовой карьеры до 1991 года.

Теперь можем определить величину пенсионного капитала (ПК) - разница между расчетным размером трудовой пенсии и 450 руб. (базовая часть трудовой пенсии на начало реформы 2002 года): $1503,9 - 450 = 1053,9 \text{ рубля}$. Умножаем полученный результат на 228 мес. (ожидаемый срок дожития в 2002 году) и получаем итоговый размер ПК 240289,2 рубля.

Далее умножаем ПК на проценты, рассчитанные при валоризации (повышающий коэффициент в нашем случае составит 1,2) = 288347,04 рубля и делим на 228 мес.= 1264,68 рубля.

Полученный результат умножаем на все коэффициенты индексации до 2014 года: $1264,68 * 5,6148 = 7101 \text{ руб.}$ (величина пенсии за советский период). Ее нужно перевести в ИПК: $7101 / 64,1$ (стоимость балла в 2015 года) = 110,8 баллов. Кроме того, у мужчины может быть зачтен в ИПК нестраховой период - служба в армии 1,8 балла.

А вот уже в 2018 году, когда Николай Иванович выходил на пенсию, один коэффициент стоил уже 81,49 рубля. То есть советский и постсоветский стаж в общей пенсии составлял уже 9175 рублей. Вместе с фиксированной частью пенсии (на тот момент - 4982,90) - 14158 рублей, и это не считая пенсионных прав, накопленных с 2002 года.

<https://aif.ru/money/mymoney/do-reformy-kak-uchtut-v-pensii-sovetskiy-i-postsovetskiy-stazh>